

ΕΠΙΘΕΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ  
ΑΦΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ

## ΚΛΑΔΟΙ ΣΤΟ ΚΟΚΚΙΝΟ

ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΔΑΝΕΙΑ

8,0

δισ. €

5,0

ΜΗ ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΜΕΝΑ

1,0

δισ. €

ΤΡΟΦΙΜΑ/ΠΟΤΑ



ΙΧΘΥΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ

300

εκατ. €



ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

600

εκατ. €



ΥΓΕΙΑ/ΦΑΡΜΑΚΑ

1,0

δισ. €



ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

1,9

δισ. €



## ΣΤΟ ΣΤΟΧΑΣΤΡΟ

Η ακτινογραφία  
των δανείων  
των 20 δισ. ευρώ

Ο ΕΛΕΓΧΟΣ των τραπεζών οδηγεί αυτόματα στον έλεγχο κρίσιμων παραγωγικών κλάδων της ελληνικής οικονομίας, οι οποίοι βρίσκονται σε υπερχρέωση και έχουν ανάγκη φρέσκων κεφαλαίων. Πρόκειται για 10 κλάδους με δάνεια περίπου 20 δισ. ευρώ, εκ των οποίων οι 5 με ισχυρή κοινωνικοοικονομική συμβολή στη χώρα. Το σύνολο των προβληματικών δανείων των 5 «καυτών» επιχειρηματικών κλάδων ανέρχονται σε 8 δισ. ευρώ, εκ των οποίων τα 5 δισ. δεν εξυπηρετούνται και τα υπόλοιπα 3 δισ. είναι επίφοβα. Η ακτινογραφία του δανεισμού των 5 κλάδων είναι η εξής:

► **Τουρισμός:** Πρόκειται για το «φιλέτο» της ελληνικής οικονομίας, με μεγάλο μεγέθους επιχειρήσεις, κυρίως ξενοδοχειακές, να είναι υπερχρεωμένες. Αναζητούν φρέσκα κεφάλαια και το ενδιαφέρον αμερικανικών, καναδικών και βρετανικών funds είναι έντονο. Το σύνολο των «κόκκινων» δανείων του κλάδου ανέρχεται σε 1,9 δισ. ευρώ.

► **Υγεία/φάρμακα:** Υπερχρεωμένες είναι και οι επιχειρήσεις του κλάδου της υγείας, στις οποίες συμπεριλαμβάνονται και οι φαρμακοβιομηχανίες. Το σύνολο των «κόκκινων» δανείων του κλάδου διαμορφώνεται στο 1 δισ. ευρώ.

► **Τρόφιμα/ποτά:** Το καυτό ζήτημα της υπερχρέωσης των βιομηχανιών του κλάδου των τροφίμων βρίσκεται στην αιχμή της επικαιρότητας λόγω του Μαρινόπουλου. Το σύνολο των «κόκκινων» δανείων του κλάδου ανέρχεται σε 1 δισ. ευρώ.

► **Ιχθυοκαλλιέργειες:** Οι εταιρείες του κλάδου είναι υπερδανεισμένες, ωστόσο τον τελευταίο χρόνο έχουν γίνει κινήσεις αναδιάρθρωσης από την πλευρά των επιχειρηματιών και των τραπεζών με τη συμμετοχή και ξένων funds. Τα συνολικά δάνεια του κλάδου διαμορφώνονται στα 800 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων τα «κόκκινα» μετά τις αναδιρθρώσεις είναι 300 εκατ. ευρώ.

► **Μεταφορές/κυρίως επιβατική ναυτιλία:** Τα «κόκκινα» δάνεια του κλάδου εκτιμώνται από 400 έως 600 εκατ. ευρώ.

► **Αγροτικός τομέας:** Τα φιλέτα της αγροτικής γης από τη Θράκη έως την Πελοπόννησο και της αγροτικής οικονομίας χρηματοδοτούνται από την Τράπεζα Πειραιώς και έχουν μπει στο μικροσκόπιο των ξένων.

## ◎ ΣΦΥΡΟΚΟΠΗΜΑ ΠΟΛΣΟΝ

Η μεγάλη μάχη για τον έλεγχο του τραπεζικού συστήματος δίνεται για την Τράπεζα Πειραιώς, η οποία λόγω του ισχυρότερου μεγέθους της αναμένεται να αποτελέσει το ορμητήριο της επίθεσης προς τις ελληνικές επιχειρήσεις. Εξάλλου, όποιος την ελέγξει, με δεδομένο ότι τα «κόκκινα» δάνεια των μεγάλων επιχειρήσεων είναι κοινοπρακτικά, εκ των πραγμάτων θα έχει τον πρώτο λόγο, μιας και οι 8 συγχωνεύσεις τραπεζών τα τελευταία τέσσερα χρόνια την έχουν μετατρέψει στην τράπεζα με το μεγαλύτερο μέρος των εν λόγω δανείων. Τον έλεγχο της διοίκησης της Πειραιώς διεκδικεί μέχρι τέλους ο Αμερικανός επενδυτής Τζον Πόλσον, ιδιοκτήτης του hedge fund Paulson & Co, ο οποίος κατέχει το 9% του μετοχικού της κεφαλαίου με την τοποθέτηση μόλις 200 εκατ. ευρώ στην αύξηση κεφαλαίου που έγινε τον Νοέμβριο του 2015. Είναι, δηλαδή, ο μεγαλύτερος μέτοχος μειοψηφίας και εκπροσωπείται στο διοικητικό συμβούλιο της τράπεζας από τον Αλεξάντερ Μπλέιντς (με ρίζες από την Κοζάνη), ο οποίος τοποθετήθηκε τον Ιανουάριο του 2016. Το οξύμωρο είναι ότι ελληνικό Δημόσιο (δηλαδή το ΤΧΣ) έχει βάλει στην τράπεζα 3,3 δισ. ευρώ, ελέγχει το 26% και

δεν μπορεί να τον εμποδίσει λόγω καταστατικού...

Από τον Ιανουάριο έως και σήμερα ο Τζ. Πόλσον έχει ως κεντρικό στόχο την απομάκρυνση του προέδρου της Πειραιώς Μιχάλη Σάλλα και χρησιμοποιεί όλα τα μέσα για να το επιτύχει. Οι πληροφορίες της «R» αναφέρουν ότι για το θέμα αυτό κάνει από τότε ισχυρό lobbying στην Ουάσιγκτον (έδρα του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου), στις Βρυξέλλες, στη Φρανκφούρτη (έδρα του Ενιαίου Εποπτικού Μηχανισμού SSM που ελέγχει τις τράπεζες της ευρωζώνης) και στο Βερολίνο. Την ίδια στιγμή έχει, κατά καιρούς, επιστρατεύσει και ξένα μέσα ενημέρωσης, βρετανικής ισχύος. Ο εκπρόσωπός του στο διοικητικό συμβούλιο της Πειραιώς μπλοκάρει την τοποθέτηση διευθύνοντος συμβούλου (όλων των έως σήμερα προταθέντων), καθώς στόχος είναι ο Μ. Σάλλας και οι συνεργάτες του.

## ΚΑΤΣΕΛΗ

Ο νόμος προβλέπει τα μέλη των διοικητικών συμβουλίων των τραπεζών να είναι όλα τραπεζικά στελέχη. Επίσης, προβλέπεται να μην είχαν πολιτική δράση τα τελευταία 4 χρόνια. Κριτήριο που χτυπάει ευθέως στην πρόεδρο της Εθνικής Τράπεζας Λούκα Κατσέλη, η οποία έως τις αρχές του 2015 ήταν πρόεδρος του πολιτικού κόμματος «Κοινωνική Συμφωνία»

## ΘΕΣΗ

Η υποψηφιότητα του Κύπριου τραπεζίτη Χρήστου Παπαδόπουλου, ο οποίος έχει εργασθεί επί χρόνια στην ξένη τράπεζα Standard Chartered, για τη θέση του διευθύνοντος συμβούλου της Τράπεζας Πειραιώς κόπηκε βιαιώς τη νύχτα της προηγούμενης Τρίτης

## ◎ ΤΟΝ ΕΦΑΓΕ «ΝΥΧΤΑ»

Η υποψηφιότητα του Κύπριου τραπεζίτη Χρήστου Παπαδόπουλου, ο οποίος έχει εργασθεί επί χρόνια στην ξένη τράπεζα Standard Chartered, για τη θέση του διευθύνοντος συμβούλου της Τράπεζας Πειραιώς κόπηκε βιαιώς τη νύχτα της προηγούμενης Τρίτης. Ο Χρ. Παπαδόπουλος είχε πάρει την έγκριση, κατόπιν προσωπικής συνέντευξης, από τον επόπτη (SSM) στη Φρανκφούρτη και την έγκριση από το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας. Ομως, ήρθε η πολεμική παρέμβαση Πόλσον, ο οποίος παρενέβη, σύμφωνα με τις πληροφορίες, στον SSM ζητώντας η πρόταση Παπαδόπουλου να ακυρωθεί. Και ο SSM ευθυγραμμίσθηκε στέλνοντας ένα email στην Αθήνα. Ο λόγος που επικαλέστηκε είναι, σύμφωνα με αποκλειστικές πληροφορίες της «R», ότι την περίοδο που υπήρχε εμπάργκο στις συναλλαγές με το Ιράν επεβλήθη πρόστιμο από τις αμερικανικές εποπτικές Αρχές στη Standard Chartered, τμήμα της οποίας είχε σπάσει το εμπάργκο... Η υπόθεση της Τράπεζας Πειραιώς και της αναζήτησης διευθύνοντος συμβούλου ξεκίνησε εκ νέου, με το θρίλερ να συνεχίζεται και τον Πόλσον να επιμένει στον έλεγχο της τράπεζας. Η ολοκλήρωση του θρίλερ αναμένεται έως το τέλος Ιουλίου.

## ◎ ΘΕΜΑ ΣΥΓΓΕΝΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ALPHA

Με δεδομένο ότι το ποσοστό που ελέγχει το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας στην Alpha Bank μειώθηκε στο 16% καθώς δεν πήρε ούτε ένα ευρώ από τα κεφάλαια του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Στήριξης (ESM) μέσω του δανεισμού της χώρας, τα επιχειρήματα πολεμικής των δανειστών εξαντλήθηκαν στη συγγενική σχέση των στελεχών της διοίκησης και στο νέο θεσμικό πλαίσιο, βάσει του οποίου τα εκτελεστικά μέλη πρέπει να είναι 3. Η εκτελεστική επιτροπή της τράπεζας αποτελείται από 4 μέλη, τον διευθύνοντα σύμβουλο Δημήτρη Μαντζούνη και τους εντεταλμένους συμβούλους Σπύρο Φιλάρετο, Αρτέμιο Θεοδωρίδη και Γιώργο Αρώνη. Η απάντηση της Alpha Bank στον SSM ήταν ότι «κάποια στιγμή τα εκτελεστικά μέλη θα γίνουν 3». Ωστόσο, θα αντικατασταθούν τα μη τραπεζικά στελέχη όπως επιχειρηματίες, νομικοί κ.ά.

## ◎ «ΠΟΛΕΜΟΣ» ΓΙΑ ΤΗ ΛΟΥΚΑ

Ο νόμος προβλέπει τα μέλη των διοικητικών συμβουλίων των τραπεζών να είναι όλα τραπεζικά στελέχη. Επίσης, προβλέπεται να μην είχαν πολιτική δράση τα τελευταία 4 χρόνια. Κριτήριο που χτυπάει ευθέως στην πρόεδρο της Εθνικής Τράπεζας Λούκα Κατσέλη, η οποία έως τις αρχές του 2015 ήταν πρόεδρος του πολιτικού κόμματος «Κοινωνική Συμφωνία». Η Λ. Κατσέλη έχει, σύμφωνα με πληροφορίες, δώσει σκληρή μάχη τους τελευταίους μήνες με την επικεφαλής του SSM Ντανιέλ Νουί, ωστόσο οι πληροφορίες αναφέρουν ότι εντός του Ιουλίου θα παραιτηθεί. Εντοπίζοντας τη μεγάλη εικόνα του θέματος, αυτή του απόλυτου ελέγχου των τραπεζών, η πρόεδρος της Εθνικής δήλωσε ότι «η δομή των διοικήσεων των τραπεζών που επιβάλλεται από τους δανειστές είναι μονοδιάστατη και συγκεντρωτική». Το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας μέσω του οποίου οι δανειστές ελέγχουν την Εθνική κατέχει ποσοστό 40,39%, καθώς τοποθέτησε κεφάλαια 2,7 δισ. ευρώ.

## ◎ ΚΑΡΑΤΟΜΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΤΤΙΣΑ

Στην Attica Bank απομακρύνθηκε ο πρόεδρος Γιάννης Γαμβρίλης και αντικαταστάθηκε από την Άννα Πουσκούρη-Rieche, η οποία στο πρόσφατο παρελθόν εργαζόταν στο κατάστημα της γερμανικής τράπεζας Hypo στην Αθήνα. Εδώ η καρατόμηση του Γ. Γαμβρίλη ήρθε από τον βασικό μέτοχο της τράπεζας, το ΤΣΜΕΔΕ, καθώς οι δανειστές δεν έχουν απευθείας συμμετοχή εξαιτίας του γεγονότος ότι η Attica δεν έχει πάρει κρατική βοήθεια.

